
VI évfolyam.
Szerkesztőség és kiadóhivatal (telefonszám 229.) 

Vieolo deli' Ospedale. Wurzer ház I. emelet.

Nyomda telefonszama (sürgős esetekben) 926.

FIUME, kedd, 19(19. február 2.
Előfizetési r.

Egész évre . . . _'I -.ut. Nvgyvdévr; 
rolevte............12 kor. Egy huru, . .

Egyes* szám ára ti fii ’cm .

C; kér. 
kor.

/.V26. szám.
pf.r., ----------—------------------------
V*C,V; *. HIKDkTCSEKET

a k.wiixuivatal mérsékelt áron számit.

Hivatalos hirdetések i tiasábas petit sorja 40 fillér.

A máv. újjászervezése.
Üzletvezetőség Fiúméban.

Ha reá ér ez a kormány, vagy megérti, 
akié r talán mégis megcsinálja a tavaszra a 
máv. reorganizációját. Nem kicsi munka, mert 
nagy el vi dolgokat kell szerencsés kézzel meg­
oldani és emellett titokban kel! csinálni, mert 
sok aspirációval állanak szemben és a legtöbb 
asp rációt egy könyörtelen fait accompli elé 
akarják állítani.

Nagyon sok vezető állás létesül és 
ezekért már megindultak titokban a küzdelmek, 
és sok város pályázik a vasúti üzletvezeíőségi 
székhelyért és e városok mögött mindenütt be­
folyásos képviselők állanak.

A legújabb terv szerint, amely kipattant, 
. edd gi üzletvezetőségi székhelyeken kivül 
• összes forgalmi főnökség! székhelyek is ilz- 
'(vezetőségekké alakulnak.

Nézzük most már, hol vannak üzletveze- 
töségi székhelyek és hol forgalmi főnökségek. 
Budapesten két üzletvezetőség van, azonkívül 
Szombathely, Miskolc, Debrecen, Arad, Kolozs­
vár, Szeged és Zágráb városoxbaii. Forgalmi 
főnökség tizenhat helyen van. E helyek a kö­
vetkezők :

Pozsony, Győr, Szabadka, Losonc, Szat- 
mar, Sátoraljaújhely, Szolnok, Piski, Nagyvá­
rad, Brassó, Eszék, Nagybecskerek, Temesvár 
Fiume, Kaposvár, Pécs.

Mind virágzó városok, ahol helye van 
egy üzletvezetőségnek, csak Piskin nem tud­
juk, hogy lehet majd vasúti üzletvezetőséget 
elhelyezni. Amint hírlik, Piski helyett Nagysze­
ben van kiszemelve,

Teiiát huszonöt üzletvezetőség lenne, mely 
üzletvezetősegeket azért tervezik oly kis mére- 
tüekre, hogy az áltekintése a vonalaiknak 
könnyű legyen.

Az üzletvezelőségek szaporításával ter­
mészetesen, mint már hónapokkal ezelőtt meg­
írtuk fogy az igazgatóság személyzetének a 
létszáma. Az igazgatóságban is eltörlik az ügy­
osztályokat és szaporítják a szakosztályok szá­
mát.

Tehát a külszolgálatban eltűnik a forgal­
mi főnökség, az igazgatóságnál pedig az ügy­
osztály. A bcvétel-ellenőrségből és visszatérítési 
hivatalból uj pénzügyi főosztály létesül, a díj­
szabási osztály pedig átmegy a forgalmi osz­
tályba.

A bevételellenőrség és visszkereset egye­
sítése folytán a tervezet szerint helyi forgalmi 
bevételellenőrzési és visszatérítési szakosztály 
és igy tovább minden elszámolási csoportra 
ezcn a mintán külön szakosztály létesfll.

Ezek az információk mind megfelelnek az 
őrniuit év őszén nyert értesüléseinknek, csak 
*zl l4,íulc újra, hogy még mindig nem forrott 
' * reorganizáció teljes egészében, hanem 

H*bb és sjabb alakulatokat próbálnak kie­
szelni.

A beosztási nehézségeken, mert mind íz 
igazgatóságot, mind az üzletvezet,'iséget -írási 
munka újólag beosztani, ezen nehézségeken 
kivül azonban nagy dilemmákat okoznak a 
személyi kérdések.

A reorganizációt, mint halljuk, nagymérvű 
nyugdíjazások előzik meg és igen sok fiatal és 
friss erő jut vezető állásba. És a személyek 
megválasztása nem kis fej'örés* okoz akkor, 
mikor maga az. igazgatóság nem szívesen látja 
az egész felfordulást, .vöt fél tőV,

Természetes ez az alakulás egy nagy 
n?Ö’ „ha“-ra van alapítva. Ha megmarad a 
kormány. Mert ha bukik, az uj miniszternek 
más gondja lesz, mint fenekestül felfuditani a 
máv. bár döcögő, de még s megüllepedeit ad- 
miniszt.adóját.

Nem mulaszthatjuk el még azt is megje­
gyezni, hogy a máv. tiszti elnevezései változást 
szenvednek. A hivatalnok vagy forgalmi, vagy 
pénztári tiszt lesz beosztása szerint. Az ellen­
őrből vasúti segédtitkár esz, - tuellenőrből 
vasúti titkár. A felügyelő vasúti tanácsos, a fő­
felügyelő vasúti főtanácsos lesz Az üzletvezető 
üzletigazgatóvá válik. Az igazgatók címei meg­
maradnak.

Ezek természetesen még mind a levegő­
ben kóvályognak és nem megállapodott dol­
gok. Csak tervezetek. A vasúti címzések dolga 
azonban nem is oly nevetséges, mint első pil­
lanatra hiszik. Amint vasutas olvasóink mond­
ják, az ellenőr, felügyelő és főfelügyelő címzé­
sek régen diszkreditaiíattak a mi derék villa­
mos- és omnibusz-konduktoraink és budapesti 
házfelügyelőink által. A tervezett elnevezések 
jobban megfelelnek a hivatalnoki hierarciáua:; 
és ha csak ez a baj, isten neki, tessék az uj 
címzéseket rendszeresíteni.

— A rappresentanza ülését újból 
elhalasztották. A városi képviselőtestület ma 
estére tervezett ülését szerdára, e hó 3-nra ha­
lasztották el. Az illésen tudvalevőleg az 1909 
évi városi költségvetést kel élt volna tár­
gyalni.

— Az uj kivándorlási főfelügyelő
Hir szerint a kormány jelöltje báró Lévay La­
jos lemondásával megüresedett kivándorlási fő­
felügyelői állásra ifj. Madarász József ország- 
gyllési képviselő. Ifjú Madarász Józsefet szak­
embernek tartják, mert tagja a kivándorlási bi­
zottságnak és az elmúlt nyáron Newyorkban 
járt a kormány megbízásából a kivándorlási 
ügyek tanulmányozására. (Egy ilyen néhány 
hetes látogatás az Egyesült-Államokban még 
senkit se tett szakemberré. — A szerk.)

— A nagyszerb összeesküvés. A nag 
szerb propaganda miatt letartóztatott szerbei. 
védői az ügyész vádinditványát és a perhez 
tartozó egyéb okmányokat magyar nyelvre for­
dították le, hogy a magyar képviselóház tagjai 
elolvashassák az egész pör anyagát. A munka

I saita aErit van és néhány nap múlva megjele- 
j nik.

A horvát koalíció legújabb ak- 
dója A da máciai kurvátok táborából két nap 

. óta három politikus időzik Zágrábban : dr 
Dulipics, Don Prodan es dr Dinkovics dalmá- 
ciai képviselők és tanácskozást folytatnak a 
horvát pattok bizalmi férfiaival. A horvát-szerb 
koalíció pártjának kiküldöttei, a szerbek és a 
tiszta Starcsevics-párt kiküldöttei tegnapelőtt 
délelőtt és délután ismételten tanácskozásokat 
folytattak, amelyek a késő éjjeli órákig elhúzód­
tak. Késő éjjel a tanácskozásokról az a hir szi­
várgott ki, hogy az értekezleten a dalmát és 
horvát pártok képviselőinek befolyása alatt el­
határozták. hogy a koalíció táborát kibővítik a 
dalműt és bosnyák képviselőkkel s a koalíció 
jövő politikáját uj alapra fektetik.

Az uj programm a régitől abban külön­
bözik, hogy a hotvál-szerb koalíció ezentúl a 
hurvá: történelmi közjog alapjára helyezkedik. 
A koalíció horvát pártjai programmjuk szerint 
a szerbeket is hajlandók a maguk törekvései­
nek megnyerni s ez esetre a szerbeket a követ 
kező koncessziókkal kínálták meg : A horvát 
pártok elismerik a szerbeket, mint nemzetet 
Horvátországban. Elismerik a szerb nyelvel, 
megadják a szerbeknek a nemzeti zászlót és 
nemzeti jelvényeket, a számukra törvényben 
biztosított cyrill írást és a legszélesebb alapo­
kon iskolai és egyházi autonómiát.

Az ülésen az úgynevezett méltóságos klub, 
a jróf Kulmer-Nikolics csoport, a földmives- 
párt és a Starcsevics-párt diszidensei: dr Star- 
csevics Mile és dr Paplics Antal is resztvettek 
A tiszta Starcsevics-párt vezetőjét dr Frank 
Józsefet is meghívták, ő azonban nem jelent 

'áneg Az ülést szigorúan bizalmasnak mondták 
ki, a megjelentek titoktartást fogadtak az ülé­
sen történtekről s egy kommünikét sem adtak 
ki. A szövetkezést csak akkor fogják nyilvános­
ságra hozni, ha az összes pártok bejelentették 
az uj programúihoz való hozzájárulásukat.

. A mozgalom célja, mint beavatott forrás­
ból jelentik, egyrészt a koalíció fentartása, más­
részt és főleg az, hogy a nagyszerb propaganda 
vádlottjait megmentsék, mert amennyiben Hor­
vátország összes pártjai a szerb nemzet létjo­
gosultságát, nyelvét, zászlóját és címerét elis­
mernék, a hazaárulás! pör illuzoriussá válnék.

A mozgalom arányaiból megállapítható, 
hogy a nagyszabású akció készül a szerb vád­
lottak megmentésére és a szebenikói határozat­
ból következtetve nincs kizárva hogy ezt a 
demonstrációt a monarkia határán kivül fogják 
nyélbe ütni azért, hogy a nagyszerb propa- 
ganda-pörre egész Európa figyelmét fölhívják 

A Starcsevics-párt legutóbbi nyilatkozatai­
ból azonban biztosra vehető, hogy a dr Frank 
József vezetése alatt álló tiszta Starcsevics-párt 
minden erejével, főképen pedig tervezett légiói­
val meg fogja kísérelni a mozgalom meghiúsí­
tását.



ÚJDONSÁGOK.
Gyertyaszentelő Boldogasszony holnapi 

ünnepe miatt A TENGERPART legközelebbi 
száma szerdán délután a rendes időben je­
lenik meg.

— A fiumei egyházmegye önállósí­
tása. A fiumei egyházmegyének a ztnggi 
püspökségtől való különválasztása úgy látszik 
a megvalósulás felé közeledik. A kormány 
legalább minden lehetőt elkövet, hogy a kér­
dést dűlőre vigye. Erre vall az is, hogy teg­
napelőtt ideérkezett Várady Lipót Árp.'u cím­
zetes püspök, kultuszminiszteri osztálytanácsos, 
ki a fővárosból visszaérkezett kormányzóval 
együtt, Wickenburg kormányzó helyettes, Vio 
podeszla és Zanella képviselő bevonásával 
szombaton és a tegnapi nap folyamán meg­
vitatta a fiumei egyházmegye önállósításának 
módozatait. A részleteket titokban tartják, de 
úgy halljuk, hogy a vatikánin.z való közvetlen 
csatolást, melyet a város vezetői akartak, telje­
sen elejtették. Valószintileg önálló vikáriátust 
léptetnek é’etbe Fiaméban, mely az eszter­
gomi egyházmegyének lesz alárendelve. Várady 
püspök Drenován is járt, megnézte a templo­
mot s a helyszínén is beható információkat 
szerzett magának az alközségnek a liorvát pap­
sággal való konfliktusról.

— A szombati hóesés. Az idei abnor- 
mis időjárás a „déli klimá“-ho7 szokott kikötő­
városunkat sem kíméli meg. Egy heti hideg, 
fagyos idő után szombaton este 7 óra körül 
sürti hóesés indult meg, a mely órák hosszat 
tartott és az utcákat körülbelül tiz centiméter 
magas fehér hóréteggel boritotta be. Ehhez 
hasonló hóesést Fiúméban 1890 tehát 18 év 
óta nem észleltek. Hat évvel ezelőtt is láttunk 
itt Havat, de az csak az utcakövek réseiben 
gyűlt össze valamennyire és ott elolvadt né­
hány óra múlva. A kikötővárosunkban ritkaság 
számba menő hóesés élénk utcai jelenetekre is 
adott alkalmat. A korzón szombaton este álar­
cos és nem álarcos emberek s köztük nem egy 
úri asszony is a farsangi konfetti dobálás min­
tájára eszeveszetten dobálóztak. A Grande kávé­
ház előtt egy megdobált úri ember nem vette 
tréfára a dolgot és boljával ütött szét a dobáló 
fiatal emberek között. A rendőrség is kényte­
len volt egyes helyeken közbelépni. A vasúti 
állomás előtti téren kocsisok és utcai gyerekek 
még szombaton este két sikerült hóembert csi­
náltak, nem kis feltűnést okozván „szobrász!" 
munkájukkal.

Tegnap délelőtt lassan olvadozni kezded 
a hó és a déli térzenénél sétálók alig tudlak a 
kellemetlen csatakos hóban előrejutni. Délután 
végre megemberelte magát a városi köztiszta­
sági hivatal és húsz napszámossal hozzáfoga­
tott a hó eltakarításához. A járda szélén fel­
halmozott hódombok egészen ' szokatlan lát­
ványt nyújtottak egész délután. A hó eltakarí­
tásával egyes utcákban még ma sem készültek 
el egészen és sok észak felé fekvő háztetőn is 
látni még a fehér leplet.

Abbáziában is látható nyomokat hagyott 
a szombati hóesés. A park útjait és a kevésbé 
járt utcákat még ma is fehér hóréteg borítja.
A környékbeli hegyek mind hóval vannak bo­
rítva.

A mai és a holnapi magyar 
estélyek. Egymásután két estén át pezsgő 
magyar élet fog uralkodni a Deák szálló föld­
szinti termeiben. Ma este tartja meg a Máv. 
Altiszti Kör zártkörű iáncestélyét, holnap este 
pedig a Fiumei Magyar Kör nagy bálja zajlik 
le a kormányzó nejének, Nákó Sándorné grófné 
szül. Lipthay Eszter bárónő védnökségé alatt.
Az utóbbi bál kétségtelenül az idei magyar 
mulatságok clou-ja lesz. A száztagú rendező 
bizottság tagjai ez utón is fülkércitick, hogy

A TENGERPART

holnap lehetőleg már 8 órakor legyenek jelen 
a feldíszített teremben a jelvények kiosztása 
és az utolsó előkészületek megtétele végett.

Minthogy inegállapitlatott, hogy a Magyar 
Kör meghívói közül igen sok a fiumei posta- 
kézbesités gyarló volta miatt nem jutott el 
rendeltetési helyére, ez utón kéri a rendezőség 
mindazokat, kik meghívójukat, nem kapták 
meg és arra igényi '.irtanak, hogy Schwarz 
és Gerő cégnél, vagy a De la Vilié szállóban 
jelentkezzenek e célból. L két helyen válthatók 
meg a belépőjegyek is. A személyjegy ára 3 
korona, a családjegyc 5 kor.

~ Álarcos bál a Susák-szállóban.
A Susák-szálló első emeleti nagytermében hol­
nap. február 2-án katonazenekar közreműködé­
sével nagy álarcos bál lesz. Belépti du euv 
korona. J ^

A trieszti magyar kör estélye. A
I rieszti Magyar Kör szombaton, e hó 6-án 
este 9 órakor a délolaszországi földrengés ká­
rosultjainak javára hangversenyt rendez, amelyet 
tánc követ.

— relolvasás a Szabad Lyceumban.
üarády Viktor ma, hétfőn este fél hét órakor 
folytatja az áll. felsőbb leányiskola felolvasó 
termében a mull héten megkezdett felolvasását 
„A halak életéről."

— Magyar tengerjáró hajóink útja.
Az Adrin magyar királyi tengerhajós társaság 
gőzöseinek járásáról a következő távirati jelen 
lések érkeztek :

„Adria“ jan. 29. Triesztből Malta, Nápoiy 
és Marseillebe indult (B. vonal). „Andrássy" 
jan. 29. Triesztből Fiúméba indult a. vonalun. 
„Arad“ jan. 18. óta Kataniaban rakodik Rouen 
részére. „Árpád“ jan. 14. óta javítás alatt van 
Triesztben. „Balaton“ jan. 28. óta rakodik Fiú­
méban Lisszabon, Rotterdam és Anvcrs ré­
szére. „Báró Fejérváry" jan. 27. óta kirak Ve­
lencében. „Baross" jan. 27. Sfaxból Rouenba 
indult. „Báthory“ jan. 28. óta Valenciában ra­
kodik London részére. „B. Kemény“ jan. 18. 
óta Szantoszban rakodik Trieszt és Fiume ré­
szére. „Buda II.“ dec. 26. óta Kataniában van 
(megsérült). „Carola“ Malta és Szirakuza közt 
közlekedik. „Deák“ jan. 14. elindult Methylbó! 
Fiúméba. „Duna" Triesztben rakodik Katania, 
Malta, Valencia és Glasgow felé. „Jókai“ jan.
28. elindult Liszabon, Leixoes és GJasgowba. 
„Kálmán király" jan. 27. elhaladt Dover mel­
lett London, Grimsby Leith felé. „Kassa“ jan.
29. Génuából Porto-Maurizio, Marseille és 
Spanyolország felé indult. „Kolozsvár“ jan. 28. 
elindult Swanseából Velencébe. „Lederer Sán­
dor* jan. 27. elindult Genuábo! hazafelé A. 
vonal. „Matlekovits“ jan. 28. óta rakodik Mar- 
seilleban Barcelona és Valencia részére. 
„Mátyás király" jan. 28. elinult Bariból Mar­
seille és Spanyolország felé A. vonalon. „Nagy 
Lajos“ jan. 27. elindult Katániából Triesztbe es 
Fiúméba. „Rákóczi“ Kataniában rakedik haza­
felé A. vonalon. „Stefánia“ Kataniából indul 
Nápoly, Génua, Livorno, Barcelona és Brazí­
liába. „Szápáry" jan. 29. Triesztből Fiúméba 
indul B. vonalon. „Széchényi“ jan. 28. elin­
dult Fiúméból Malta, Tunisz, Algír, Gibraltar, 
Tanger, Bordeaux felé. „Szeged“ jan. 28. Rot­
terdamból Antwerpenbe indult. „Széli Kálmán“ 
jan. 28. Kardiffból üénuába indult. „Szent 
László“ Génuában rakodik hazafelé. „Tibor“ 
jan. 28. elindult Máltából Velence, Trieszt és 
Fiúméba. „Tisza“ Kataniaban rakodik Bari, 
Fiume és Trieszt felé. „Zichy" jan. 27. elindult 
Algírból Katania, Trieszt és Fiúméba. „Zrínyi" 
jan. 27. Valenciából hazafelé indult.

A Magyar Keleti Tengerhajat; Részvény 
Társaság hajói közül „Attila“ Huílbúi Balna 
Blankába indult el, „G.óf Tisza István“ New­
port felé való utjaban Gibraltárt érintette, 
„Hieronymi“ Horsenbó! Newcastle!-)» megérke­
zett, „József Ágost Főherceg“ kiindult Kaidiff- 
ból Alexandria felé, „Kelet“ Konstantinápoly 
kikötőjében javítás alatt van, „Kossuth“ livur- 
nói és nápolyi rendeltetéssel Bahia-Blankából, 
St.-Vinccntbe 'indult, „Nádor" Kopenhága leié 
való útjában Konstantinápolyi érintette, „Orsó­
vá" ma Fiúméban esedékes, „Turul“ N* wport- 
ból Marseille felé indult el.

Az Atlantira tengerhajózási részvénytársa­
ság hajóinak mozdulatairól a következe híreket 
kaptuk : A „Magyarország“ gőzhajó Fiúméban 
rakodik ki. A „Kossuth Ferenc“ gőzhajó Kon- 
sfancábar. esedékes Rotterdamba rakodandó. A

1%». II 2.

„Szterényi“ gőzhajó Gibraltárt érintette „,u 
ban Fiume felé. A „Morawitz“ gőzhajó m" 
megy Newporlbol Fiúméba. A „Pollacsek" „z’4 
hajó Gibraltárt érintette fiumei utiab n8°í' 
Atlantica bérelt hajóinak állásáról a következő 
két tudósítjuk : Az „Epres*“ gőzhajó'akod;j; u. ? -D-k, „1 Yu,Á Äj6 Ä
Fiúméba indult, a „Dartmoor“ gőzhajó Fiúm? 
ban rakodik ki. a „Meridián- gőzhajó llúZ" 
rakodik Fiúméba, a „Georgios J. Coutzis" y/;, 
hajó Konstansban esedékes teljes tárákon,!™ 
Messmaba rakodandó, a Vera" aőzha, ■ 
mdui Kuliból Fiúméba, a ’^Muriel Comdaí!* 
göz.,ajo Kuliban rakodik Fiúméba, a Zita,« 
Matsas gőzhajó Konstanzában esedékes teli« 
puhafarakományt Messinába szállítandó.

- Az Ungaro Croata és a bojkott 
Arra a hírre, hogy a magyar és osztrák áruk 
bojkottja megszűnt, a magyar-horvát hajóstár- 
saság igazgatósága szembaton táviratot intézett 
Sk után ha, ottani ügynökségéhez, vájjon elin­
dít i í a íja-e oda Skodra nevű hajóját, mely két 
hetenként bonyolítja le a montenegrói és albán 
forgalmat., Erre az a válasz érkezett, hogy az 
albán és nnntenegrói bojkott még egyre tart. 
Ennek alapján az Albániába Montenegróba 
rendelt rakományok nem is kerülhetnek eíszál- 
litásra. A Skodra helyébe most ideiglenesen a 
Venezia gőzöst rendelték le a montenegrói 
partvidékre, amelynek Antiváriban megengedték 
a kikötést, de rakományából csakis a kukorica 
szállítmányt rakhatta ki. A hajó többi rako­
mánya nem kerülhetett parira és egész szállít, 
mányát vissza volt kénytelen hezni Fiúméba.

— Az uj bortörvény végrehajtási uta- 
s'tasa e,,cn és az édesborok bejelentésé- 
rol. A m. kir. földmiveíésügyi miniszter a bor­
hamisításnak és a hamisított bor forgalomba- 
hozatidának tilalmazásáról szóló 1908. évi 
XLVI1 torvényczikk végrehajtásáról kibocsátotta 
rendeletét. Kereskedői körökben ezen végre­
hajtási rendelet több intézkedését sérelmesnek 
tartják, miért is a Magyar Kereskedelmi Csar­
nok borkereskedő szakosztálya e tárgyban ülést 
tartott. A Csarnok borszakosztálya azon állás­
pontra helyezkedett, hogy ezúttal nem pana­
szolja el a rendelet azon intézkedéseit, amelyek 
gyakorlatilag kivihetők, hanem tárgyalását ezut- 
ta csupán a bornyilvántartási könyvre szori- 
ot a, amelyre vonaikozólag az összes jelenvol- 
a egyhangúlag kijelentették, hogy annak oly 

alakban való vezetese, mint a rendelet kivárná, 
.z,ka, lehetetlenség és hogy ezen előírások 

föntartasa esetére üzleteik vezetésére képtelenek. 
Ennek folytan elhatározta a szakosztály hogy 
e tárgyban indokolt fölterjesztést intéz a föld- 
mivelesügyi miniszterhez azon kérelemmel, hogv 
** bor*önyvnek a rendeletben előirt módon való 
vezetései változtassa meg és illetve azt aképen 
módosítsa, ahogy a szakosztály javaslatot ter­
jeszt elő.

Az uj bortörvény szerint többé nem sza­
bad mazsolaszőlő, vagy cukor felhasználásával 
cd es bort készíteni. Az uj törvény életbelépte, 
vagyis január elseje előtt ily módon készíted 
edes vagy más csemegeborukat pedig január 
31-ig büntetés terhe alatt be kell jelenteni az 
illetékes I. fokú hatóságnak, t. • a járási fő­
szolgabírónak, vagy városokban a rendőrkapi­
tánynak. A bejelentett borkészlet a folyu év vé­
géig még forgalomba hozható, viszont a beje­
lentés elmulasztása a törvény 38 szakasza ér­
telmében 3 hónapig terjedhető elzárással és 1000 
koronáig terjedhető pénzbüntetéssel büntetendő 
-X bejelentéshez szükséges firlap mintája a tör­
vény végrehajtása tárgyában múlt évi 112.000 
sz. a. kiadott rendelethez van csatolva. Az ille­
tékes hatóságok feladata, hogy a hejeniés meg­
történtél ellenőrizék. A végrehajtási ícndclet 27. 
szakasza-szerint, azon édes vagy más csemege- 
borok, amelyek forgalombahozatai tárgyát nem 
képezik, hanem tulajdonosaik saját házi szük­
ségletére vannak szánva, nem esnek a bejelen­
tési kötelezettség alá.

X’asuti szerencsétlenség. A közeli
Lökve állomás mellett tegnap korán reggel
könnyen végzetessé válható vasúti baleset Ifr- 
té. t Az 1087. számú tehervonat éppen egy 
alagutun ment at, midőn a tolatom izdony 
kapcsolója észrevétlenül elszakadt. A mozdony 
meg az alagút kijárata mellett utolérte a vo­
natot és oly erővel ment neki az utolsó kocsi­
nak, hogy onnan levetette Weisz János vonat-

.
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málházót ki a vágányokra esett a mozdony
We’isznek volt annyi lélekjelenléte, hogy 

felsőtestét esés közben elrántotta a vágányok- 
tól de a tolómozdony hóekéje igy is jobb lábán 
itinent és azt térden alul eltörte. Az éjszakai 
sötétségben senki sem vette észre a balesetet 
t Weisz csak hason csúszva tudott a 86. szá- 

Hi tirluiz felé közeledni, honnan az őr, kiál­
tásaira segítségére sietett. Félórával reá meg­
érkezett a reggeli gyorsvonat, mely Fiúméba 
hozta a szerencsétlent. Az állomásról a mentők 
szállították a kórházba. Az összeütközésnél a 
iehervonat utolsó kocsija megrongálódod.

— Egy életunt leány öngyilkossági 
kísérlete. Galiovich Silvia 18 éves fiumei 
születésű hálófono ieariy, ki a Via Andrássy 
14 sz. házban lakik, régebb idő óta közelebbi 
ismeretségben van egy fiatal nős emberrel, ki 
vele együtt a Remai utcában Benussi Péternél 
van alkalmazva. A dolog miatt a lánynak több­
ször szemrehányást lett az anyja sőt tegnap­
előtt tettleg is bántalmazta mire a leány elment 
hazulról és a Via del Volto 4. számú házban 
lakó nős bátyjához ment, hol sógornője fo­
gadta. Mikor a sógornő egy pillanatra a kony­
hába távozott, a leány egy kis üveg lysolt vett 
elő és annak több mint felét kiitta. Mikor a 
sógornője visszajött a szobába, megdöbbenve 
vette észre, hogy a leány öngyilkosságot kísé­
relt meg. Gyorsan tejet adott neki s azután 
orvost hivatott. Ez a kórházba szállíttatta a 
leányt, ahol kimosták a gyomrát. Kihallgatni 
eddig nem lehetett, mert eszméleten kívül van. 
Az erős méreg borzalmasan összeégeitc a 
gyomrát és állapota életveszélyes.

— Egy öreg asszony tragikus halála. 
A felső Scurigne utca 1. sz. házában tegnap 
előtt reggel tragikus módon halt meg Tiblias 
Katalin 84 éves öregasszony. Még korán reg­
gel az ágyban feküdt, mikor az ágya mellett 
égő gyertya az ablakfüggönyre dőlt és a szoba 
lángba borult. Az asszony, ki magas kora miatt 
már alig birt járni nem tudott magán segíteni 
s a fojtó füstben megfulladt. A házbeliek ké­
sőn vették észre az erős tüzszagot és mire az 
öregasszony szobájába behatoltak, az már csak 
néhány szót tudott szólni és azután meghalt. 
Holttestét a temető halottasházába szállították.

— Nagy lopás a susáki postahivatal­
ban. A susáki postahivatalba tegnapelőtt egy 
kocsiskiilsejü ember tért be és tintát és tollat 
kért egy levelezőlap megírásához. Mikor a 
postáskisasszony valamiért eltávozott az asz­
talától, megdöbbenve vette észre, hogy egy 
Bacich Ante által Mrkopalj községnek föladott 
2126 koronát tartalmazó pénzeslevél az aszta­
láról eltűnt s vele együtt a kocsiskülsejü em­
bernek is nyoma veszett. A tolvajt, kiről a 
postásleány nem tud személyleirást adni, mert 
arcát nem látta erélyesen nyomozza a susáki 
csendőrség.

Távirat Telefon.
Wekerle Becsben.

Bf.CS, febr. 1. Wekerle miniszterelnök 
ma délben Bárczy titkára kíséretében Bécsbe 
érkezett és a magyar házba szállt, ahol Zichy 
Aladár miniszter fogadta. Wekerle holnap ki­
hallgatásra megy a királyhoz, hogy a parlamenti 
helyzetről, a pártok magatartásáról, az ujonc- 
iavaslatról és az annexiós javaslat előkészítésé­
ről referáljon őfelségének. A miniszterelnök ; 
ezúttal az osztrák kormánynyal is tárgyalni i 
'T a bankkérdésben és a boszniai kereske- j 
delmi és agrárbank kérdésében. Wekerle szer- | 
ucn rctfgel érkezik vissza Budapestre, hogy a I 
rtépviselőház szerda délelőtti ülésén jelen le- i 
hessen. '

Kossuth Ferenc felépült.
BUDAPEST, febr. 1. Kossuth Ferenc ma ' 

rx osai engedőimével elhagyta lakását és a | 
crcskedehni minisztériumba hajtatott, ahol a 

tisztviselők nagy ovációval fogadták. Kossuth
Ma UT°I átvette a minisztérium ügyeinek ve­
zetését.

Neumann Ármin meghalt.
u|; BUDAPEST, febr. l. Neumann Ármin 

' '"iL *ar|ácsos, volt országgyűlési képviselő

A TENGERPART

és a megszűnt szabadelvű part egykori osz­
lopos tagja ma Budapesten meghalt. Holttestét 
Rákos-Kereszturra szállítják.

Kirabolt vasúti pénztár.
NAG\ KIKINDA, febr. 1. Az itteni vasúti 

személy-pénztárba ma éjjel rablók törtek be é* 
az összes nagymennyiségű készpénzt elrabol­
ták A tetteseknek eddig nem sikerült nyo­
mukra akadni.

A török bojkott szünöfélben.
KONSTANTINÁPOLY, id).. l.A bojkott­

bizottság kénytelen lesz a G kohol néhány 
nap múlva beszüntetni, mivel a török keres­
kedők és iparosok türelmetlenül hangoztatják, 
hogy az osztrák és magyar árura sürgősen rá 
vannak utalva.

Végleges megegyezés Török­
országgal.

KONSTANTINÁPOLY, febr. 1. A nagy­
vezér tegnap néhány diplomatának kijelentette, 
hogy a török-osztrák-magyar megegyezés jegy­
zőkönyvének végleges aláírása nem fog nehéz­
ségekbe ütközni.

Vérengzés Plevljében.
PLEVLJE, febr. 1. Itt tegnap egy szerb 

ember meggyilkolása miatt a szerb es moha­
medán lakosság között összeütközés történt. A 
vérengzésnek számos halottja és sebesültje van. 
Török katonaság cirkál az egész városban, 
hogy a vérengzés ujabbi kitörését megakadá­
lyozza.

Ismét óriási földrengés.
TANGER, febr. 1. Egész Marokkóban 

ma éjjel nagy földrengés pusztitolt. Számos 
falu elpusztult. Az áldozatok száma megszám­
lálhatatlan.

LISSZABON, febr. 1. A marokkói föld­
rengés itt is jelentékeny károkat okozoft.

Újabb földrengés Messinában.
MESSINA, jan. 31. Tegnap este 10 óra­

kor ismét erős földrengéseket éreztek itt, ame­
lyek néhány házat romba döntöttek s a nép 
körében nagy pánikot okoztak. Az éj folyamán 
a lökések többször ismétlődtek. Tegnap 90 
holttestet találtak meg.

Messinában népszámlálást foganatosítot­
tak, melyből kidelült, hogy a még nemrég 
160’ezer embert számláló város lakóinak száma 
4700 lélekre olvadt le.

Ahol a rendőrfőnök maga lop.
SZENT-PÉTERVÁR, febr. 1. Hihetetlen 

szenzációt kelt egész Pétervárott, hogy ma dél­
előtt Lopuchin rendőrfőnököt, a titkos rendőr­
ség fejét letartóztatták. Nagy sikkasztásoknak 
jöttek a nyomára.

Nyilt-tér*).
Frtesités.

A fiumei helyőrségnek folyó évi február 
hó 10. napjára hirdetett bálja nem ezen a na­
pon, hanem már február 9-én — kedden — 
fog lefolyni.

A rendezőség ezzel az intézkedésével 
számos család ama kívánságának óhajt eleget 
tenni, hogy a helyőrségi és a „Fondo del 
marc“ néven rendezett jótékonysági bál között 
pihenő legyen.

A rendező bizottság tisztelettel kéri az 
érdeklődőket, hogy ezen értesítés tartalmát is­
merőseik körében terjeszteni méltóztassanak és 
pedig annál is inkább, mert a meghívottak 
külön értesítést nem Lapnak.

Fiume, 1909. évi január hó 29-én.
A faunéi helyőrség 
vigalmi bizottsága.

* K rovatban kiötlőitekért a beküldő felelős.

A* lélegzés
sokkal könnyebb már az első néhány adag 
SCOTT-féle Emulsio után is és ez a megköny- 
nyebbülés napről-napra növekedik.

Ezren meg ezren tapasztalták ezt az ut T.'. 
32 éven keresztül. ftp ily szem!), 

'ötlő a javulás az általános egész­
séget illetőleg.

Étvágy és álom
visszatér, s az emésztés javul. Pró­
bálja meg és meg fog erről győ­
ződni.

AZ Emulsio vásár­
osánál a SCOTT- 
félttümudszer véd­
jegyet a halászt 

bárjuk figye­
lembe venm.

Egy eredeti üveg ‘ara 2 K 50 fill.
Kapható minden gvógytárban.

Varieté Hotel Susak
Tulajdonos : Pesaro Vittorio

naponta nagy előadás
a következő elsőrendű művészek részvételével 
Army Ada olasz énekesnő. Walthon Poldi bé­
csi szuhrette. Blanche Alice nemet szavalónő. 
Miss Ella egyensúly mii vésznő. Cavaih Eugenia 
olasz művésznő. Vukotics Nikola átváltozó mű­
vész. Rosario Sevillanita hires andaluziai 
táncosnő. Tauber Márton bécsi komikus. John 
Károly hasbeszélő. Duo Seymour angol tán­
cosnők. Lindau Lina német szuhrette. Vels 

Arthun zenebohócz.
Kezdete este 9 órakor. Belépti díj 1 kor.

Lederer penzió Abbázia. 
Habsburg villa és Park szálló

120 szoba. Lift. Fürdők a házban. 
Villanyvilágítás. Árnyas kert. Gyönyörű 
kilátás a tengerre. Szoba és ellátás 
8 koronától feljebb. Családoknak 

engedmény.

AAAAAAAAHAAAAAAAA
Kifogástalan fogakat fogsorokat

aranyhidakat stb. stb. s™
Csakis PÁLMAI ISTVÁN

fognni termében
Fiume De la Vilié szálló 11. em.

készítenek precziz kivitelben.

Figyelem »

A szerk).

Csak Renduücs M. fiisze: kereske­
désében Piazza Mercato Copert , Braida 
kapható a legolcsóbb árban: nullás liszt 
100 kilója K 38— , Tea 1 kg. K. 6.—, 
egy láda uborka (12 háromliteres üveg) 
K. 20._______________________

Uj magyar hentes-üzlet I
Tisztelettel van szerencsém a t. togyaszté 

közönség tud mására hozni, hogy Vicolo della 
Germania I. sz. alatt, a kászárnya atellenéhen

hentesáru-üzletet
nyitottam, hol az összes e szakmába vág* 
cikkeket naponta frissen, a legkitűnőbb tninn- 
segh'1!' és legolcsóbb árban árusítom.

Cikkeimnek feltétlen tisztaságáról, va­
lamint a legjobb kiszolgálásról előre is bizto­
sítva a n. é. közönséget, kérem nagyrabécsfüt 
pártfogását.

Mély tisztelettel
, Szathmáry György

hentes in.

v TT-m,i-:-, '•v'-Á.'s.e- á4'4 • íi'Yv'i.í/fif
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Fiumei első magyar rizshántoló- és 
rizskeményitőgyár részu.-társaság.

3 GYÓGYSZERTÁRA R
a városi torony mellett 

Ajánlja magát minden orvosi rendelés 
azonnali es exakt elkészítésére. Kapható 
minden gyógyszerészeti különlegesség, 
gyógyszappanok, az összes ásványvizek, 
toalettcikkek és szépitőszerek stb. stb.

FIUME, re--------;

Különlegesség

FÉNYKEMÉNY1TŐ
táblácskákban.
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il FiUMEI HEnESKEOElfni 9M koszorút, virágdiszitést bármely atka 
ómra ízlésesen s olcsón készít Kovács 
Teréz virágkereskedése Fiume, Corsia 
Deák 30 (az Ossoinak-ház kapuhejára- 

tában
Cserepes növényben nagy választék.

RESZVENYTARSASAG 
A1WIA PALOTA FIÚMÉBAN ADRIA PALOTA

hetet kő, ív vvk es folyószámlák után

4 a netto kamatot
tent meg feleinek.

A járulékadót a bank önmaga viseli.

Használt és ni cs. es kir. udvari szállító

tóö®
Bel- és külföldi gyártmányú uj és használ' 

zsákok vétele és eladása.

Rupnik Emil
Örményi-tér 6. sz. Steinmann-féle ház

Telefon 226, sz.

•> .' «C" .

Cirkvenica
Palace Hotel T" H E R A P I A Szanatórium.

Téli üdülőhely a magyar tengerpar jn, Fiume mellett.

-v. Hajó-közlekedés naponta négyszer.
1 Enyhe tengeri kiima. 120 szoba. Modern kényelem.

S 11 1§ Penzió 7 koronától.

Tökéletes orvosi berendezések. Orvos dr. 0 r C 0 Béla.

Prospektust küld :

Y jTHERAPIA igazgatósága Cirkvenicán.
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Csak a legfinomabb, szárított

kókuszdiót
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VELENCE
Hntpl Rnvai Hanioli Elsőrangú ház a Ríva Schiavonin.
I iu lel nUjdl UttiMull. relje.en újjáalakítva, uj fürdő- és tói - 
lette-helyiségekkel s remek csarnokkal. Vasúti jegyelárusitó és podgyász- 
szállitó iroda a házban.
RranH Untai A Canal Grande legszebb részében, nagy terrasz- 
UI CHIU 11UICI. sz.al, 250 szobával, 30 teremmel, toilette- s fürdő- 
helyiségekkel. A régi velencei paloták pazar fényével egyesíti a legmoder­
nebb kényelmet. Kitűnő francia konyha.

Hőtel Regina (Rome et Suisse). 2SSÄ
kerttel, olvasó es dohányzó termekkel, a melyek mind a Canal Grandera 
tekintenek, — Felhúzó. — Villanyvilágítás s gőzfűtés minden szobán.
Teljesen újjáalakítva. — Mérsékelt árak. —
X/itrtnríü C7Qliíí Központi fekvéssel, 2 percnyire a Szt. Márk 
WIMUI la. oZ.dllU. tértől. 200 szoba. — Olvasó s dohányzó ter­
mek. — Felhúzó. — Gőzfűtés s villanyvilágítás. — Elsőrendű étterem. — 
— Igen mérsékelt árak. — Omnibus az állomásnál.

Beaurivage szálló és penzió. 6ÄÄ3L1
Teljesen újonnan felszerelve és hosszú tartózkodásokra minden kényelem­
mel ellátva. Mérsékelt árak. —

ÜlllilWl.hwl.v.
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Edolgozzák fel a Ceres- gyáiak. 
bből állítják elő minden pótlás 
nélkül a lehető legtisztább ké­

szülékekben a hires

CERES-ételzsirt
sütésre, rántásra és füzesre.

VÉDJEGY.

A vegyi tisztaságért a gyár kezeskedik

9 BHEHEfi AKTRE-féle egyesüli sörgyárai
részvénytársaságának.

(<yir Budapest-KöbAnya) Fh'MEl FÖRAKTt i
iroda : Örményi-tér 6. — Telefon érám 22. 

Jéggyár: Canale-utca. SteinmannházSYÓBVHflTáSUDUPLA MALáTfl SÖR
Orvosok által ajánlott gyógyító hatású s -, 
A sör hetenként 25 majolika palackot tar- 
talmazó eredeti ládákban érkezik frissei: ,i 
gyárból. — Ezen kitűnő sörön kívül állan­
dóan raktáron van kiviteli és márciusi süt, 
1 4, 1 z és 1 hl.-es hordókban és 5C fél liiere- 

palackot tartalmazó eredeti ládákban
rendelésre barna dupla maláta sört is 

kapnak. — Bárhova házhoz Is történik szálas.
DETAIL ELÁRUSITÁS : minden jobb fű­

szer- és csemege-üzletben.

Mindenkor friss csapolás:
Főképviselőt: Rupnik Emil, örményi-tér ti

ABBAZ1A

yiLLA jflELANIE
Szabados penzió

Előkelő magyar otthon közvetlent 
a tenger partján saját fürdővel é>
kitűnő konyhával. - Mérsékelt arak
▼▼▼VVVTVVVVTT
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Van szerencsém a n. ó. közönség b. iudomására hozni, 
hogy a Deák korzó 30. szám alatt levő

KORONA VENDÉGLŐT december l-én átvettem.
Hptí PtlíVn ' Hétfő : Korhelyleves, Kedd : Pusztai gulyás Szerda : Halak 
1,011 DuaH' Csütörtök : Székely gulyás, Péntek : halételek Szombat: 

Különféle hurkák Vasárnap : Kitűnő töltött káposztát.
Havi étkezők 18 és 20 frt. étlap szerint 2, frt.

Jé magyar konyha! — Hamisítatlan borok! — Kőbányai Polgári Sör!
____ ______________________ Tulajdonos : Ladányi György.

ír „ATENGEPPART“
„A Tengerpart“ immár hatodik évfolyamába jutott és oly elterjedésnek örvend, a 
milyent eddig Fiúméban egyetlen egy magyar lap sem tudott felmutatni.

„A TENGERPART“ minden hirdetése eredménynyel jár.
Kiadóhivatal: Vicolo dell’Ospedale, Wurzer ház.

Ugyanott vétetnek fel előfizetések 
is bármely naptól kezdve.Telefon ZZ9.sz. Telefon ZZS. sz.

*8

„A Tengerpart“ független és szókimondó irányával szerezte meg
népszerűségét és olvasottságát.

A ITULAJDONOS: .A TENQERPART* LAPKIADÓ VÁLLALAT. Fahrt*! síért eseti MURAI JE« NYOMATOTT A QUARNERO NYOMDÁBAN UUM<
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